
注：「黒ひげ危機一発」の「発」はゲーム名であり、四字熟語の場合は「危機一髪」が正しい表記です。 
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校 長  佐藤 通隆 

「黒ひげ危機一発」というパーティーゲームを御存じの方も多いかと思います。こ

のゲームに関して、販売メーカーが「７月発売予定の誕生 50周年を記念する７代目

モデルの発売に合わせ、30年ぶりに公式ルールを変更する」と発表しました。「誕生

50周年」などと耳にし、「黒ひげさんも自分と同じ時代を生きてきたのか。お疲れ様

です。」と親近感を覚えたのと同時に、公式ルールの変更は、「目から鱗（うろこ）が

落ちる」と言いますか、物事の見つめ方を学び直した気がしました。 

1975年発売のこのゲーム。ゲームの参加者が順番に樽（タル）に剣を刺しながら、

樽の真ん中に収められた黒ひげ人形が飛び出すかどうかを競うゲームです。実は「飛

び出すかどうか」の取扱いについて、過去数回、ルールが変更されてきました。 

発売当初は、「飛び出させた人が勝ち」が公式ルール

でした。それは、このゲームの設定が「縄でしばられて

タルに閉じ込められた海賊の親分（黒ひげ人形）を剣で

縄を切って救出する」という、助け出すゲームだったか

らだそうです（確かにゲーム名からは「黒ひげが危機一

髪の状態から一発で救われる」と連想できます）。その

後、「飛び出したら勝ちか負けは遊ぶ前に決める」とな

り、発売 20周年となった 1995年には本来のルールとは

真逆の「飛び出させたら負け」が公式ルールとなりました。私自身も「飛び出たら負け」という認

識でした。実はメーカーがこのようにルール変更をした背景には、当時の人気クイズ番組の中で、

人形を飛び出させた人の得点が０点になるというような設定でこのゲームが使用され、そのイメー

ジが世の中に広まっていたことが背景にあるようです。そして、発売 50 周年を迎える今回、ルー

ルが本来の姿に戻ることになりました。 

黒ひげさんが飛び出したら「勝ち」なのか、「負け」なのか。奥が深いです。「飛び出させたらだ

めだ（罪・罰）」と「飛び出させてあげたい（善・賞）」のどちらの思いでタルに剣を刺すのか。同

じ行為でも意味が大きく異なります。言い換えれば、物事を「ピンチ」と捉えるか「チャンス」と

捉えるかの違いです。私は、このゲームの開発者たちが最初のルールに込めたであろう思いを想像

し、前向きに物事を見つめることの大切さを再認識しました。 

植苗小中学校には「ともに学び、実践する」という合言葉があります。子どもたちには「様々な

人と助け合い、互いの良さをいかしながら学び、様々なことにチャレンジしていってほしい」旨を

伝えています。少しの考え方の変化が「やってみよう」という気持ちを高めます。ご家庭でも「こ

んな見方もあるかも」といった声かけを通して、お子さんの挑戦を支えていただけると幸いです。 

さて私事ですが、先日とある会合の会場で「黒ひげ危機一発」のゲームを見つけ、思わずタルに

剣を刺しました。なんと一本目で黒ひげさんが飛び出しました。公式ルールの変更は７月ですが、

一足早くルール変更を行い、きっと良いことがあると前向きに捉えている私です。 

「黒ひげ危機一発」のルールの歴史 

年代 ルール 

1975年～ 飛び出させたら勝ち 

1979年～ 飛び出したら勝ちか負けは自分たちで決定 

1995年～ 飛び出させたら負け 

2025年～ 飛び出したら勝ち 

※タカラトミーHP「商品リリース」を参考に作成 
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学校教育目標 

・よく考え、進んで実践する子 

・思いやりの心と責任をもつ子 

・じょうぶな身体と強い意志をもつ子 



　　　【５月の行事予定】
【連休の過ごし方について】

明日から大型連休がはじまります。

家族や友達を悲しませないために心がけてほしいことを連

休前に指導しています。悲しい事故を未然に防ぐために、各

ご家庭でも、お子さんと次の点についてご確認ください。

１．水に関する事故に巻き込まれないようにするために

○許可のない川や海、水路での水遊びはしないようにし

ましょう。

○気温は高くても、川や海の水温は低いことが多く、とて

もあぶないです。

○いつもはおだやかな植苗地区の川も、大雨がふると

いっきに水量が増え、あぶないです。

○苫小牧の海には絶対に足を踏み入れてはいけません。

※苫小牧の海は離岸流（りがんりゅう）というはやい流れの

潮（しお）が流れており、とてもあぶないです。

２．交通事故に巻き込まれないようにするために

○自転車を利用するときは、ヘルメットをつけましょう。

○道路を横断するときは、左右を確認してから渡りましょ

う。また、自転車のときは、降りて押して渡りましょう。

○踏切以外の線路は絶対にわたってはいけません。

※連休中は車の通る台数が増えます。道路には絶対とび

ださないようにしましょう。

３．火災を防ぐために

○植苗地区は木が多いです。自然を守るためにもライター

などでの火遊びはやめましょう。

４．熱中症を防ぐために

○この時期は暑さに体が慣れていないので、気温の変化

にはいつも以上に気をつけましょう。

５．不審者のひがいにあわないために

○帰宅時間を守りましょう。

○周囲のようすを確認できるよう、イヤホンなどはつけない

で歩きましょう。

※もし、ひがいにあってしまった場合などは家の人に伝え、

１１０番通報しましょう。

６．ＳＮＳのひがいにあわないために

○家庭でのインターネット利用のルールを決めましょう。

○フィルタリングの設定をしましょう。

７．心のケアについて

○相談機関を適切に利用しましょう。

○学校で配布している相談窓口を状況に応じて活用しま

しょう。

※お子さんの様子がいつもと違うと感じた時は遠慮せずに

学校にご相談ください。

【欠席・遅刻の連絡についてのお願い】

①電話での連絡は７時４５分から８時までにお願いします。

②さくら連絡網での連絡は７時４５分までにお願いします。

【ＰＴＡ総会と参観日の出席ありがとうございました】

４月１８日（金）に今年度最初の参観授業を実施しました。

当日は多数の保護者の方に足を運んでいただき、子どもた

ちの元気な様子を見ていただきました。授業後はＰＴＡ総会と

学級懇談会を実施しました。総会にも多数の出席をいただき、

今年度のＰＴＡ活動をスタートすることができました。

今年度もご協力のほどよろしくお願いいたします。

日 曜 前期課程 SB 給食

1 木 14:15 〇

2 金 聴力検査（1学年）
２便
３便

〇

3 土

4 日

5 月

6 火

7 水 聴力検査（3・5学年）
14:15
３便

〇

8 木 14:15 〇

9 金
２便
３便

〇

10 土

11 日

12 月
２便
３便

〇

13 火
14:15
３便

〇

14 水 知能検査（３・５学年）
２便
３便

〇

15 木 心電図検診（１学年） 14:15 〇

16 金
２便
３便

〇

17 土

18 日

19 月
２便
３便

〇

20 火
２便
３便

〇

21 水 色覚検査（４学年）
２便
３便

〇

22 木 ２便 〇

23 金
２便
３便

〇

24 土

25 日

26 月 クラブ
２便
３便

〇

27 火
14:20
３便

〇

28 水
14:15
３便

〇

29 木 14:15 〇

30 金
２便
３便

〇

31 土

街頭指導

全校行事 後期課程

全校集会

憲法記念日

みどりの日

こどもの日

振替休日

教育相談①

　

避難訓練
尿検査（二次）
内科検診

　

１年生を迎える会
教育相談②

　

　 心電図検査（７学年）

児童生徒総会

　

９学年修学旅行①

色覚検査（８学年）
９学年修学旅行②

９学年修学旅行③

第１回英検 ９学年回復休業日

第１回家庭学習がんばろう週間

（６月１８日まで）

９学年定期テスト計画表
作成

委員会S実施日
歯科検診

教育相談③

　


